A. Bhyjijche Geograpbhic.

CEinleitung.

Die phyfifde Geographie bejdyiftigt i) mit den allgemeinen Cridjei=
mugsformen dev Crdoberflidye, und fie fucht die feften Matuvgefepie zu erfor=
fdhen, nach demen ficy Ddiejelben vollzogen Haben wnd teilweife nod) vollziehen.
Gie umfafit die Atmofphire (die Lujthitlle), die Hydrojphive (dad Welt-
meer), bie Lithojphire (dad Fejtland) und dad organifde Leben (Pilangen,
Tiere und Menjchen).

1. Die Atmofphire (Lufthitlle).

Cinleitung. Gejtalt, Hobe, Didtigleit und Sdwere der Lufthitlle.
Die Atmofphiive hat ebenfo wie der fejte Crdfirper, den fie gamy umgiebt,
und mit dem fie um diefelbe Achfe votiert, die Gejtalt cined Sphivoides,
0. L einer an ben Polen abgeplatteten. fugel. Die mittlere Hiohe der At-
mofphire hat man ju etwa 300 km angenommen, weil in diefer Entfernung
008 erjte Aufleudyten der Sternfchnuppen fichtbar wird. 1) Eine jolche bedbeu=
tende Hihe fommt aber fiiv die flimatifden Borginge der Grde gar nidht
mehr in BVetvadht; denn die Luft nimmt aujwicts an Didytigleit und an
Sdwere iiberausd rajd) ab, und zwar betrigt die Didytigleit, wenn fie am
Meevesjpiegel == 1 gefeht wird, in einer Hihe von 5500 m nur nod) die
Hiljte, alfo 0,5 wnd i einer Hihe von 60 km mur nod) 0,0003, d. §. fie
it hiev jhon fo febr verdiinnt, daf fie faum nod) ald vorhanden betradytet
werden fann.  Ebenfo vajd) vermindert fid) dad8 Gemidyt?) der Cujt mit der
Hithe; demr eine Quftjdule, welde bis-an den Mieeresfpiegel herabreicht, Hilt
einer efiwa 760 mm hohen Duecilberfiule das Gleichgewicht; in einer Hohe
von 60 km fillt aber ber Barometerjtand auf 1/, mm fhevad, der Sujtdruct
iit in diefer Hihe alfo iiberaus gering und fann daher fiiv die Witterungsver=
iltnifje faum nod) eine Nolle fpielen.

Bejtandteile der Lujt.  Die Luft bejteht aus cinem Gemenge von 21 9%
Sauerftoff ) wnd 79 4 Stidjtoff. Dev evjtere Beftandteil ijt der widjtigere;
Denn fintt er auf etwa 17 % herab, fo Hoven die tierijden Ovganismen zu
exiftiecen auf. Da fich mm dev Anteil des Sauerftofis mit der hisheren diinneren
Lujt vevmindert, fo ijt Menjehen und Tieven eine obere Grenge gefest, iiber

1) Die Quftbiille ijt am Siquator hiher als an den Polen, weil dort injolge der
greren | sgeidwindigteit aud) die Centri (liehtraft) eine grifere ijt;
diefe bewirtt aber, daj fid) die Sujtteilden roeiter om Crdcentrum entfernen.

2) Dic Lujt wiegt am Deeresipiegel bei 0° C. den T74jten Teil emes gleid) gro=
fien Waffervolumens; dev Menidy atmet tiglicy c. 10000 Liter Lujt ein.

3) Died find Raumprozente; dem Gewidyte nad) find es 23 %.




